

# 凝聚“移动国土”上的中国心

## ——穿山边检站“红色港湾”警船联创活动纪实

通讯员 龚林浩 实习生 陈燕 记者 王佳

1.8万公里的蓝海国门线上，一处由不到10名官兵组成的海港边检执勤点联动着上千名海上党员的“中国心”。

从口岸的管理者到船员的贴心人，从国门的守护者到企业的护航员，宁波穿山边防检查站执勤业务一科党支部与数十个中国船舶党支部结成共建对子，以党务合作引领企业健康发展，为一艘艘钢铁巨轮提供便捷服务，携手将穿山港区打造成众多海上“移动国土”的“红色港湾”。

泊都会组织船员与官兵们一起接受党课教育，开展党日活动。

为增强党建工作的吸引力，边检官兵利用微信平台自主推出了“穿山边检红色港湾”公众订阅号，将党建知识及时送到船员身边，实实在在地搭建起一座党建“加油站”。

### 贴心共建

#### 营造海员心灵归属

海员生活枯燥乏味，极容易出现思想、情绪波动。“中远欧洲”轮临时靠泊穿山港区时，轮上的宁波籍船员工小张小张十分诧异，边检站每天查验的船员那么多，眼前的边检警官怎么能认得自己？原来，从未离开过父母独自远行的小张在第一次到边检站时就显得异常紧张，当时为其办理登轮手续的王丰一眼就记住了这张稚嫩脸庞，便私下里提出将其作为共建帮扶对象，并向船长详细了解了相关情况。

面对眼前这名萍水相逢却能始终关注自己的边检警官，小张的眼泪夺眶而出，将心里的抑郁情绪一下子释放了出来。王丰随后将自己的电脑和无线设备搬上了船，让小张通过视频和家人见面，缓解心中的紧张情绪和压力。在家人与船方的开



边检官兵为船员提供视频通话设备与亲属见面

导下，小张最终打消了放弃的念头，继续在船上安心工作。

类似的情况在远洋船舶上并不少见。船员们常年在外奔波，一大半时间都蜗居在狭小的船舱里，容易产生思想问题。为了确保队伍稳定，穿山边检站执勤业务一科与共建船舶在队伍管理上进行了诸多有益尝试，按照边检党员、船舶党员、普通船员的结构为每艘共建船舶建立“党小组”，双方党员互查互帮。

今年5月，边检官兵在执勤现场建立了心理减压室，在不到一个月的时间里为10多名船员疏导排解了心理症结。哪条共建船舶上有哪些船员、哪些船员有哪些特殊情况，边检官兵熟记于心。陆佳说：“‘红色港湾’共建模式的目的，就是要使穿山港区成为千千万万海上党员和普通船员的心灵港湾。如果能让船员产生归属感，警船党员彼此互信，这样就能既管好船员队伍，也利于维护口岸的和谐稳定。”

### 共建评议

#### “拆台”即为“补台”

“今天，边检同志在登轮检查时，没有佩戴安全帽，对我们船员的提醒不以为然。作为公职人员，在履行职责的同时，更应带头遵守船上的工作纪律。”在一次

支部评议会上，来自巴拿马籍“中远漕沱河轮”的船长陈杰严厉批评了在座的边检官兵。

根据共建协议，穿山边检站执勤业务一科每季度要与共建船舶开展一次支部民主评议。有了党组织开道，往日里只会对边检官兵竖大拇指的船员们一改容颜，发出了各种“指摘”声音，也真正刺痛了边检官兵的神经。

“有时我们认为已经非常到位的服务做法，到了民主评议时往往会被指出一堆问题短板。”执勤业务一科党支部副书记王丰说。一个月前，王丰登上巴拿马籍的“中远荷兰”轮向船方介绍即将推行的服务措施，令他没想到的是，短短3页纸的简介竟被打断十几次，一些他自认为非常周到的创新举措被追问得无言以对，赶紧现场“补救”。其中，光是家属登轮问题就讨论了足足半小时。一系列意见和建议虽然一定程度上打击了官兵们对自身服务水平的自信，但也实实在在地听到了群众呼声。

一系列的“拆台”促成了边检服务的“补台”，口岸通关效率得到了显著提升，共建船舶到港作业更加便捷、高效，船员的归属感和凝聚力也更加强烈。穿山边检站政委林志说：“边检党支部与船舶党支部开展共建活动，既是管理者与服务对象的结合，也是服务者与服务对象的结合，既能优势互补实现双赢，更能巩固警企互信，而这，就是警船共建‘红色港湾’的魅力和实质所在。”

## 缅怀先烈 铸牢军魂

本报讯(通讯员 布什 记者 王佳) 寻根一江山岛，缅怀革命先烈，熔铸军人血性，矢志强军实践。近日，驻甬73237部队的百余名舰艇水兵，来到一江山岛烈士陵园，追寻先烈浴血奋战的足迹，缅怀先辈波澜壮阔的伟绩。

青山为帐，白云为被。上午8时许，部队来到坐落于台州市椒江区枫山北麓的一江山岛烈士陵园。在烈士铜像前，大队政委马磊光介绍73237部队于保亮等烈士在一江山岛战役中的英勇事迹后，全体子弟兵迈过浓荫遮蔽的141级台阶，瞻仰先辈英姿，向烈士献上花圈。他们脱帽默哀，鞠躬致敬，并高举右手，面对党旗，重温入党誓词。

“站在庄严肃穆的烈士碑前，心灵感觉特别纯净，先烈们浴血奋战、慷慨赴死的大无畏精神深深撞击着我的灵魂。”舰艇水兵吴斌说。

先辈铜像前，该部子弟兵们以开展

“故事会”的方式，重温了解放一江山岛先辈们英勇奋战、不畏牺牲的英雄事迹；召开“忆先烈、谈人生”党小组会；重温军人誓词，用穿云裂石的宣誓声，向烈士许下报国强军的铮铮诺言。

曾受华东军区通令嘉奖、荣立一等功的王雪竹老人深情回忆了当时亲历的战斗情景：“1955年1月18日，解放一江山岛战役打响。我部英雄3号、英雄4号和英雄31号舰艇奉命参战，在海空军的配合下，实施宽大正面、齐头并进的战术，圆满完成护舰登陆部队和炮击阵地碉堡的艰巨任务。此次战斗中，‘英雄3号’被作战指挥部荣记集体三等功。”

据悉，解放一江山岛战役是人民解放军第一次成功的陆海空三军联合渡海登陆作战。如今的一江山岛，岛上遍布的战壕，154个永久性和半永久性的碉堡，见证着当年的战火纷飞。该役之壮，于今虽已岁月流逝，仍常有后人上岛寻访故地。

## 难忘军民鱼水情

通讯员 潘士兵 记者 王佳

在北仑区柴桥镇一座偏远的山村里，驻守着东海舰队某总站一处特别“军营”，80余平方米的小庭院里，三名战士与当地村民睦邻友善，亲如一家。

在这里工作了整整16个年头的熊黎明，眼看着退伍离队的日子越来越远，涌上心头的是难忘的部队生活，还有那真切切的军民鱼水情。

巡护线路、确保畅通是驻守战士“雷打不动”的职责。每天清晨六点，不管刮风下雨，还是逢年过节，作为班长，熊黎明都会准备好水壶和干粮，准时踏上线路巡护的征程。村里的村民渐渐注意到，这个不识路的“怪人”，经常早出晚归，吃着简单的食物，拿着手中的小本，徒步翻山涉水，检

查着什么；每次遇到村里人，都会客气地打招呼，走在路上，看到谁家需要帮忙，就搭把手；久而久之，从陌生到熟悉，从最初的“怪人”慢慢变成当地村民口中的“小熊”。

与村民相处久了，熊班长发现村民们对国防线路保护意识不足，也不明了线缆维护工作的重要性，时常在线路周围进行挖掘、种植等生产活动。

“不仅自身存在安全隐患，更会威胁到军事设施的正常运作。”针对这一问题，熊班长和战友们主动担当起村民的安全教育工作。他们自办黑板报定期在村内进行宣传展示，用最通俗的语言、最生动的形式，将一些实用性强的安全知识和保护措施

### 快讯速递

## 梅山边检站 举行岗位技能比武

本报讯(通讯员 陈燕) 10月20日至24日，梅山边检站开展了为期5天的“打基础、练技能、强素质”岗位练兵比武竞赛。竞赛由军事技能和业务理论两部分组成。干部组和战士组共同参加的军事技能，分设擒敌拳、警务实战技能以及三公里长跑、体能组合、百米冲刺、仰卧起坐、俯卧撑等体能项目。战士组围绕岗位技能练兵基础题库开展业务理论考核，干部组以边检执勤岗位基本业务能力考核为主，并增加了公文写作、限时梅沙五笔打字两项。

比武过程组织严密，参考人员斗志昂扬。全站官兵在个人发挥和团队合作中都展现出良好的军事、业务素质和精神风貌。

此次比武竞赛进一步增强了部队的凝聚力和战斗力，明确了日后学习训练的方向和重点，为打造“文武双全”的边检队伍夯实了基础。

## 东海舰队司令部医疗服务队 为驻地困难群众免费巡诊

本报讯(通讯员 贾磊 禹威) 10月17日，在全国首个“扶贫日”，东海舰队司令部门诊部由8名医护人员组成医疗分队，来到驻地村镇开展为民医疗服务。该部直工处处长许洪海介绍说，这也是他们今年第三次走访周边贫困乡镇，为群众开展免费巡诊体检活动。近年来，他们年年坚持为困难群众解难题、办实事，各项助民活动常态化开展。

该村村民大部分为留守老人儿童，平时看病就医十分不便。活动当天，村民们一大早就在内科、外科、五官科等6个医疗点前排起了长队。医护人员迅速摆开仪器设备，量体温、测血压，为前来求诊的村民进行逐项检查。同时，医护人员还向前来咨询的村民传授卫生知识，发放健康药品，走街串巷为行动不便的村民巡诊。该门诊部主任杜曙光告诉记者，许多医护人员在服务群众的过程中与他们结下了深厚友谊。

前不久，该门诊部在宁海开展医疗服务时，了解到当地一名章姓留守老人一生从未做过体检，医生张丽莉立刻为其进行检查。做B超项目时，张丽莉发现老人肝脏部位有一处肿块，便帮助老人联系宁海当地医院进行了一次全面检查，最终被确诊为肝癌早期。由于发现及时，经过手术治疗后，老人很快康复出院。

定期开展为民医疗服务，只是该部大力开展扶贫为民活动的缩影。近来，他们通过地方共建单位，组织专人走访周边扶贫联系点，大力帮扶家庭困难的孤寡老人以及儿童，解决生活实际困难。同时注重发挥部队资源优势，积极开展“送医疗下乡”、“送技术下乡”、“送文艺下乡”等爱心助民活动，提高困难群众物质生活水平。



## “敬老月”慰问老人送温暖

本报讯(通讯员 陈燕) “天气转凉了，手脚关节就开始刺痛。不过你们不时来看望，心里暖了，感觉疼痛也减轻了。”梅山边检站的官兵一来到梅山乡敬老院，63岁的李奶奶便打开了话匣子。

10月“敬老月”期间，该站带着满满的祝福和慰问品，慰问关怀驻地老人。官兵和老人围坐在一起闲话家常，了解老人的近况，为老人送上剥好的水果，并动手打扫房间，整理床铺和衣服，使老人在凉爽感受到一份来自梅山边检官兵的温暖呵护。

据悉，梅山边检站官兵定期都会到敬老院看望老人，还精心编排警营文艺节目，向老人展示部队风采，丰富老人的文化生活。

整理归纳，自编自演三句半、双簧等文艺节目，在村民大会等场合表演。

今年9月，超强台风“凤凰”沿着宁波沿海北上，老旧的营房在狂风中经受考验，邻里村民看到了，主动找上门，带着铁锹、沙袋，和战士们一起，加固门窗，整理库房，共同抵御台风的入侵。“来我们家躲躲吧！”、“我家还有两间屋，你们先用着！”乡亲们的朴实话语温暖了战士心。任门外狂风暴雨，屋内一片和乐融融。

即将退伍回河南老家的熊黎明说，自己难舍这份军民情，他和乡亲们已经约好了，等回老家安置好，一定找机会再回宁波看看这个小山村，因为这里也是他的“家”。

### 军中人物

李丽和女儿



## 大树籍女士官李丽第二次护航归来

通讯员 吴志庆 郭雷军 张英

10月22日上午，中国海军第十七批护航编队在圆满完成各项任务后顺利返回舟山某军港。于今年3月24日从舟山起航的该批护航编队，历时213天，先后执行了马航MH370失联客机搜寻、亚丁湾海域护航等任务，并出访约旦、阿联酋、伊朗、巴基斯坦4国。

在热闹的军港码头，护航归来的大树籍三级女士官李丽欣喜地见到了前来迎接的家人，她的女儿徐梓昕躲在爸爸徐大为海军少校的身后，瞪着大眼睛瞧妈妈。李丽看到女儿，特别高兴，激动地抱起女儿，边亲她的小脸边说：“想死妈妈了，妈妈每天都在想你，困困想妈妈吗？”没想到女儿不理她，扭转头哭喊着要外公抱。“梓昕，这是你妈妈呀！快喊妈妈呀！”经家人一番开导，小梓昕才轻轻地喊了一声“妈妈”。

李丽抱着女儿，心里愧疚，但维护国家尊严、守卫海疆，在她心中是义不容辞的军人职责。祖国的利益高于一切，穿上这身军装，就意味着为国家、为和平奉献，李丽是这么想的，也是这么做的。

2010年11月，为了参加海军第七批护航编队赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务，26岁的海军某医院护士李丽推迟了婚礼。在惊涛骇浪中，李丽磨练意志，展现了中国女兵的风采。

今年，已转调至海军413医院的李丽主动请缨，凭自己掌握的过硬的专业技能、优良的身体素质以及兼备实战的经验，经层层选拔、考核，担任海军第十七批护航编队指挥舰“长春舰”医务室护士，负责医疗救护工作。临行前，李丽毅然把一岁多的女儿托给了父母。

作为该编队唯一的一名再次执行护航任务的女舰员，李丽有着参与上次护航的医护经验和平时工作中积累的专业知识，这次她成为了舰艇上卫生员的一名教员，还手把手地为年轻舰员做心肺复苏、战场救护的示范，同时还与患病的战友进行“治疗”。

8月10日上午，常州舰一名30岁的炮兵褚永涛突发右下腹部疼痛，伴随发热。通过舰载直升机运到“长春舰”。医生诊断为急性阑尾炎。晚上，担任器械护士的李丽和一名主刀医生、两名助手，在没有麻醉师的情况下通过局部麻醉的方式行手术。经过两个小时紧张手术，成功切除这名舰员的阑尾。这次手术为我人民海军舰艇编队执行亚丁湾、索马里护航以来，在作战舰艇上开展的首例手术。

在此次执行护航任务中，李丽发挥自身特长，组织、参与文化娱乐活动，主持舰艇广播节目，丰富舰员们的业余文化生活，激发队伍活力。

“作为一名军人，因常执行部队任务，与家人聚少离多；作为一名母亲，对女儿的呵护确实不够，对她心有愧疚。但军人有军人的责任和使命，军人有军人的牺牲和奉献。相信女儿长大懂事后会理解妈妈的。”李丽说。